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第三章   水溶液中的离子平衡
第二节  水的电离和溶液的酸碱性

第1课时

【考纲要求】

1. 1.理解水的电离、水的电离平衡，了解水的离子积Kw的含义
2.掌握c(H+)和c(OH-)与溶液酸碱性的关系；初步学会有关水的离子积的简单计算。

【自主学习】

 阅读课本P45---P47内容，思考,成以下预习内容。

⒈什么叫水的离子积常数？它与哪些因素有关?

2.酸性溶液、中性溶液、碱性溶液是如何定义的？它们与PH值有什么关系？

3.溶液的PH值如何测定？

4.自主学习，你还有哪些疑问？ 
【典例剖析】
考点一：影响水的电离平衡的因素
例1．已知H2O
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H＋＋OH－，请根据条件填空：
	条件变化
	水的电离平
衡移动方向
	c（H+）
变化
	C(OH－)
变化
	c(H+)与c(OH-)
大小比较
	溶液酸碱性
	KW
变化

	升高温度
	
	
	
	
	
	

	加入NaCl
	
	
	
	
	
	

	加入HCl
	
	
	
	
	
	

	加入NaOH
	
	
	
	
	
	


①在上述不同情况下，Kw是否变化？为什么？                                        
②有哪些方法可以抑制水的电离？                                                  
【反馈练习1】： 25℃时，水的电离可达到平衡：H2O  [image: image2.png]


  H++OH-  △H＞0，下列叙述正确的是（  ）
A. 向水中加入稀氨水，平衡逆向移动，c(OH-)降低

B. 向水中加入少量固体硫酸氢钠，c(H+)增大，Kw不变

C. 向水中加入适量水，平衡逆向移动，c(H+)降低

D. 将水加热，Kw增大，pH不变
【反馈练习2】：下列有关水的离子积的描述中，正确的是（   ）

A．任何条件下，水的离子积均为常数

B．随温度的升高，水的离子积增大

C．温度一定，只有纯水中，c(H＋)和c(OH－)的乘积为常数

D．温度一定，无论任何稀溶液，水电离出的c(H＋)和c(OH－)的乘积为常数

考点二：溶液酸碱性的判断
例2：常温下，某溶液中由水电离的c(H＋)=1×10－13mol·L－1，该溶液可能是

① 二氧化硫水溶液  ② 氯化铵水溶液   ③ 硝酸钠水溶液  ④ 氢氧化钠水溶液

A．①④


B．①②


C．②③


D．③④
【反馈练习3】：40℃时，水的Kw＝3.8×10－14，则在40℃时，c(H＋)＝10－7mol/L的溶液(　　)

A．呈酸性        B．呈中性       C．呈碱性        D．无法判断

【反馈练习4】：纯净的水呈中性，这是因为(　　)

A．纯水中c(H＋)＝c(OH－)               B．纯水pH＝7

C．纯水的离子积Kw＝1.0×10－14                  D．纯水中无H＋也无OH－
考点三：有关水的离子积的简单计算

例3：① 在0.01mol/LHCl溶液中, C(H+)=             ，C(OH-)=             ，由水电离出的H+浓度=           ， 由水电离出的OH-浓度=            。,

② 在0.01mol/LNaOH溶液中，C(OH-)=              ，C(H+)=               ，

由水电离出的H+浓度=            ，由水电离出的OH-浓度=            。

③ 在0.01mol/LNaCl溶液中， C(OH-)=              ，C(H+)=               ，

由水电离出的H+浓度=            ，由水电离出的OH-浓度=            。

【反馈练习5】：室温下，把1mL0.1mol/L的H2SO4加水稀释成2L溶液，在此溶液中由水电离产生的H+，其浓度接近于（    ）

A. 1×10-4  mol/L      B. 1×10-8  mol/L     C. 1×10-11  mol/L   D. 1×10-10 mol/L

【反馈练习6】：25℃时，向纯水中加入NaOH，使溶液的pH为11，则由NaOH电离出的OH-离子浓度与水电离出的OH-离子浓度之比为（    ）

A.1010：1           B.5×109：1          C.108：1            D.1：1  

考点四：pH试纸的使用
例4：关于pH的测定下列说法正确的是








(　　)
A．pH试纸在使用之前应用蒸馏水润湿   B．用广泛pH试纸测得某盐酸的pH＝2.3

C．利用酸碱指示剂可以测溶液的Ph     D．pH计是精确测定溶液pH的仪器

【反馈练习7】：有一学生在实验室测某溶液的pH，实验时，他先用蒸馏水润湿pH试纸，然后用洁净干燥的玻璃棒蘸取试样进行检测。

(1)该学生的操作__________(填“正确”或“错误”)，其理由是__________________；

(2)如不正确请说明理由，同时请分析是否一定有误差？__________________；

(3)若用此方法分别测定c(OH－)相等的氢氧化钠溶液和氨水的pH，误差较大的是__________，原因是__________________；

(4)只从下列试剂中选择实验所需的试剂，你能否区分0.1 mol·L－1硫酸溶液和0.01 mol·L－1硫酸溶液？__________，简述操作过程。__________________。

试剂：A.紫色石蕊试液 B.酚酞试液 C.甲基橙溶液  D.蒸馏水 E.氯化钡溶液  F.pH试纸

【考点巩固】

1．下列说法正确的是(　　)
A．水的电离方程式：H2O===H＋＋OH－         B．升高温度，水的电离程度增大

C．在NaOH溶液中没有H＋                         D．在HCl溶液中没有OH－
2．下列说法正确的是(　　)

A．强酸的水溶液中不存在OH－
B．pH＝0的溶液是酸性最强的溶液

C．在温度不变时，水溶液中c(H＋)和c(OH－)不能同时增大

D．某温度下，纯水中c(H＋)＝2×10－7 mol·L－1，其呈酸性

3．水的电离过程为H2O
[image: image3.wmf]ƒ

H＋＋OH－。在25℃时，水的离子积：KW＝1.0×10－14 mol2·L－2；在35℃时，水的离子积：KW＝2.1×10－14 mol2·L－2，则下列叙述正确的是(　　)

A．c(H＋)随着温度的升高而减小              B．35℃时，c(H＋)＜c(OH－)

C．35℃时的水比25℃时的水电离程度小       D．水的电离是吸热的

4．常温下，下列四种溶液：①pH＝0的盐酸，②0.1 mol·L－1的盐酸，③0.01 mol·L－1的NaOH溶液，④pH＝11的NaOH溶液中，由水电离生成的H＋的物质的量浓度之比为(　　)

A．1∶10∶100∶1 000   B．0∶1∶12∶11    C．14∶13∶12∶11   D．14∶13∶2∶1

5．用pH试纸测定某无色溶液的pH时，规范的操作是(　　)

A．将pH试纸放入溶液中，观察其颜色变化，跟标准比色卡比较

B．将溶液倒在pH试纸上跟标准比色卡比较

C．用干燥的洁净玻璃棒蘸取溶液，滴在pH试纸上，跟标准比色卡比较

D．在试管内放入少量溶液，煮沸，把pH试纸放在管口，观察颜色，跟标准比色卡比较

6．下列叙述正确的是(　　)

A.无论是纯水，还是酸性、碱性或中性稀溶液，在常温下，其c(H＋)×c(OH－)＝

1×10－14 mol2·L－2
B．c (H＋)等于1×10－7 mol·L－1的溶液一定是中性溶液

C．0.2 mol·L－1 CH3COOH溶液中的c(H＋)是0.1 mol·L－1 CH3COOH溶液中c(H＋)的2倍

D．任何浓度的溶液都可以用pH来表示其酸性的强弱

7．把0.05 mol NaOH固体分别加入到100 mL下列液体中,溶液导电能力变化最小的是(  )

A．自来水                          B．0.5 mol·L－1的盐酸

C．0.5 mol·L－1的 CH3COOH溶液      D．0.5 mol·L－1 的KCl溶液

8．向纯水中加入少量NaHSO4，在温度不变时，溶液中(　　)

A．c(H＋)/c(OH－)增大                B．c(H＋)减小

C．水中c(H＋)与c(OH－)的乘积增大    D．c(OH－)增大

9．25℃时，在0.01 mol·L－1的硫酸溶液中，水电离出的H＋浓度是(　　)

A．5×10－13 mol·L－1             B．0.02 mol·L－1
C．1×10－7 mol·L－1              D．1×10－12 mol·L－1
10．氢离子浓度相同的等体积的两份溶液A和B；A为盐酸，B为醋酸，分别和锌反应，若最后仅有一份溶液中存在锌，且放出氢气的质量相同，则下列说法正确的是(　　)

①反应所需的时间B>A　  ②开始反应时的速率A>B　 ③参加反应的锌的物质的量A＝B　④反应过程的平均速率B>A　⑤盐酸里有锌剩余　⑥醋酸里有锌剩余

A．③④⑤          B．①③④⑥        C．②③⑤         D．②③⑤⑥

11．25℃的下列溶液中，碱性最强的是(　　)

A．pH＝11的溶液                     B．c(OH－)＝0.12 mol·L－1
C．1 L中含有4 g NaOH的溶液         D．c(H＋)＝1×10－10 mol·L－1的溶液

12．在25℃时，某稀溶液中由水电离产生的H＋浓度为1.0×10－13 mol·L－1，下列有关该溶液的叙述，正确的是(　　)

A．该溶液可能呈酸性                 B．该溶液一定呈碱性

C．该溶液的pH一定是1              D．该溶液的pH不可能为13

13．为更好地表示溶液的酸碱性，科学家提出了酸度(AG)的概念，AG＝lgeq \f(cH＋,cOH－)，则下列叙述正确的是(　　)

A．中性溶液的AG＝1           B．常温下0.1 mol·L－1 NaOH溶液的AG＝12

C．酸性溶液的AG＜0           D．常温下0.1 mol·L－1盐酸溶液的AG＝12

14．在由水电离产生的H＋的浓度为1×10－13 mol·L－1的溶液中，一定能大量共存的离子组是(　　)

① K＋、Cl－、NOeq \o\al(－,3)、S2－　 ②K＋、Fe2＋、I－、SOeq \o\al(2－,4)   ③ Na＋、Cl－、NOeq \o\al(－,3)、SOeq \o\al(2－,4)　

④Na＋、Ca2＋、Cl－、HCOeq \o\al(－,3)　 ⑤ K＋、Ba2＋、Cl－、NOeq \o\al(－,3)
A．①③             B．③⑤            C．③④            D．②⑤

15.在水的电离平衡中，c(H＋)和c(OH－)的关系如图所示：

(1)A点水的离子积为1×10－14  mol2·L－2，B点水的离子积为________。造成水的离子积变化的原因是__________________________________。

(2)100℃时，若向溶液中滴加盐酸，能否使体系处于B点位置？为什么？

　

　

　

(3)100℃时，若盐酸中c(H＋)＝5×10－4 mol·L－1，则由水电离产生的c(H＋)是                 
　

16．浓度为0.1 mol·L－1的盐酸、硫酸、醋酸三种溶液，试回答：

(1)三种溶液中c(H＋)依次为a mol·L－1，b mol·L－1，c mol·L－1，其大小顺序为________。

(2)等体积的以上三种酸分别与过量的NaOH溶液反应，生成的盐的物质的量依次为

n1 mol，n2 mol，n3 mol，它们的大小关系为________。

(3)中和一定量NaOH溶液生成正盐时，需上述三种酸的体积依次是V1L、V2L、V3L，其大小关系为___________________________。

(4)与锌反应时产生氢(气)的速率分别为v1、v2、v3，其大小关系为________________。

17．已知室温时，0.1 mol·L－1某一元酸HA在水中有0.1%发生电离，回答下列各问题：

(1)该溶液的pH＝________；

(2)HA的电离平衡常数K＝________；

(3)升高温度时，K将______(填“增大”、“减小”或“不变”)，pH将______(填“增大”、“减小”或“不变”)；

(4)由HA电离出的c(H＋)约为水电离出的c(H＋)的________倍。

18．中学化学实验中，淡黄色的pH试纸常用于测定溶液的酸碱性。在25℃时，若溶液的pH＝7，试纸不变色；若pH<7，试纸变红色；若pH>7，试纸变蓝色。而要精确测定溶液的pH，需用pH计。pH计主要通过测定溶液中H＋浓度来测定溶液的pH。

(1)已知水中存在如下平衡：H2O＋H2O  [image: image4.png]


  H3O＋＋OH－　ΔH>0

现欲使平衡向右移动，且所得溶液呈酸性，选择的方法是________(填字母)。

A．向水中加入NaHSO4                                                         B．向水中加入Cu(NO3)2
C．加热水至100℃[其中c(H＋)＝1×10－6 mol·L－1]    D．在水中加入(NH4)2SO4
(2)现欲测定100℃沸水的pH及酸碱性，若用pH试纸测定，则试纸显______色，溶液呈__________性(填“酸”、“碱”或“中”)；若用pH计测定，则pH________7(填“>”、“<”或“＝”)，溶液呈________性(填“酸”、“碱”或“中”)。
第三章   水溶液中的离子平衡
第二节  水的电离和溶液的酸碱性

第2课时

【考纲要求】

1.掌握有关溶液ｐＨ值的简单计算

【自主学习】

1.如何根据溶液的浓度，求溶液的PH值？混合溶液呢？

2.溶液在稀释过程中PH值如何变化呢？

3.自主学习，你还有哪些疑问？ 
【考点突破】

考点一：单一溶液的PH计算

例1.求0.01mol/L的盐酸溶液和0.01mol/L的NaOH溶液的pH分别是多少？

【反馈练习1】分别求0.05mol/LH2SO4溶液和0.05mol/L Ba(OH)2溶液的PH值。

考点二：强酸强碱混合溶液的PH计算

例2．求下列溶液混合后的pH：

(1) 把pH＝2和pH=4的两种强酸溶液等体积混合，其pH＝          。

(2) 把pH＝12和pH＝14的两种强碱溶液等体积混合，其pH=          。

(3) 把pH＝5的H2SO4溶液和pH＝8的NaOH溶液等体积混合，其pH＝           。

【反馈练习2】7、20mL0.01mol／LKOH溶液的pH为         ；30mL0.005mol／LH2SO4溶液的pH为         ；两溶液混合后，溶液的pH为            。

【反馈练习3】常温下PH=4的HCl和PH=10的NaOH分别按体积比为1：1，11：9，9：11混合，分别求三种情况下溶液的PH值。

【反馈练习4】常温下某强酸溶液pH= a，某强碱溶液的pH = b，已知a+b=13，酸碱溶液混合后pH=7，则酸溶液的体积V（酸）和碱溶液的体积V（碱）的正确关系是（     ）

A. V碱 = 10 V酸             B. V酸 = 10 V碱 

C. V酸  = 2 V碱         D. V酸 =  V碱

考点三：酸、碱加水稀释后溶液的PH值

例3．常温下，将PH=1的H2SO4溶液和PH=13的NaOH溶液分别稀释1000倍，求所得溶液的PH值。

【反馈练习5】思考：若在常温下，将PH=1的CH3COOH溶液和PH=13的NH3·H2O溶液分别稀释1000倍，则所得溶液的PH值在什么范围之内?

CH3COOH溶液：        <PH<            ；NH3·H2O溶液：        <PH<            。

【反馈练习6】[思考]：pH＝6的盐酸稀释10倍后p H＝7吗？为什么呢？             
pH＝9的氢氧化钠稀释100倍后pH＝7吗？为什么呢？                             

【反馈练习7】将体积均为10 mL、pH均为3的盐酸和醋酸，加入水稀释至a mL和b mL，测得稀释后溶液的pH均为5，则稀释后溶液的体积（    ）
A.a=b=100 mL
   B.a=b=1000 mL        C.a＜b
     D.a＞b
【考点巩固】】

1．pH相等的盐酸溶液和醋酸溶液都稀释相同的倍数后，pH的大小关系是(　　)

A．盐酸>醋酸         B．醋酸>盐酸      C．盐酸＝醋酸         D．无法判断

2．两种不同浓度的NaOH溶液，c(H＋)分别为1×10－14 mol·L－1和1×10－10 mol·L－1。将此两溶液等体积混合后，所得溶液中的c(H＋)是(　　)

A．1×(10－14＋10－10) mol·L－1        B.eq \f(1×(10－14＋10－10),2) mol·L－1
C．2×10－10 mol·L－1                       D．2×10－14 mol·L－1
3．pH＝2和pH＝4的两种稀硫酸，等体积混合后，下列结论正确的是(　　)

A．c(H＋)＝1×10－3 mol·L－1         B．c(OH－)＝2×10－12 mol·L－1
C．pH＝2.3                    D．pH＝3

4．某次酸雨的分析数据如下：c(NHeq \o\al(＋,4))＝2.0×10－5 mol·L－1，c(Cl－)＝6.0×10－5 mol·L－1，c(Na＋)＝1.9×10－5 mol·L－1，c(NOeq \o\al(－,3))＝2.3×10－5 mol·L－1，c(SOeq \o\al(2－,4))＝2.8×10－5 mol·L－1，则此次酸雨的pH大约为(　　)

A．3            B．4            C．5           D．6

5．将100 mL 0.001 mol·L－1的盐酸和50 mL pH＝3的硫酸溶液混合后，所得溶液的pH为(　　)

A．4.5          B．2.7         C．3.3          D．3

6．在常温下，将pH＝8的NaOH溶液与pH＝10的NaOH溶液等体积混合后，溶液的pH最接近于(　　)

A． 8.3        B．8.7          C．9            D．9.7

7.将pH＝6的CH3COOH溶液加水稀释1 000倍后，溶液中的(　　)

①pH＝9     ②c(OH－)≈10－5mol·L－1        ③pH≈7       ④c(OH－)≈10－7 mol·L－1
A．①②        B．②③         C．①④         D．③④

8．有关pH计算结果一定正确的是(　　)

①强酸pH＝a，加水稀释到10n倍，则pH＝a＋n
②弱酸pH＝a，加水稀释到10n倍，则pH<a＋n(a＋n<7)

③强碱pH＝b，加水稀释到10n倍，则pH＝b－n
④弱碱pH＝b，加水稀释到10n倍，则pH>b－n(b－n>7)

A．①②          B．②③         C．③④         D．②④

9．现有常温时pH＝1的某强酸溶液10 mL，下列操作能使溶液的pH变成2的是(　　)

A．加水稀释成100 mL                    B．加入10 mL的水进行稀释

C．加入10 mL 0.01 mol·L－1的NaOH溶液  D．加入10 mL 0.01 mol·L－1的HCl溶液

10．25℃时，pH＝3的盐酸a L分别与下列三种溶液充分混合后，溶液均呈中性：①c(NH3·H2O)＝1×10－3 mol·L－1的氨水b L，②c(OH－)＝1×10－3 mol·L－1的氨水c L，③c(OH－)＝1×10－3 mol·L－1的Ba(OH)2溶液d L。试判断a、b、c、d的数量大小关系为(　　)

A．a＝b>c>d          B．b>a＝d>c        C．b>a>d>c         D．c>a＝d>b
11．已知在100℃的温度下(本题涉及的溶液其温度均为100℃，水的离子积KW＝1.0×10－12 mol2·L－2。下列说法中正确的是(　　)

A．0.05 mol·L－1的H2SO4溶液，pH＝1

B．0.001 mol·L－1的NaOH溶液，pH＝11

C． 0.005 mol·L－1的H2SO4溶液与0.01 mol·L－1的NaOH溶液等体积混合，混合溶液的pH为6，溶液显酸性

D．完全中和pH＝3的H2SO4溶液50 mL，需要pH＝11的NaOH溶液50 mL

12．将pH＝5的H2SO4溶液稀释1 000倍后，溶液中SOeq \o\al(2－,4)浓度与H＋浓度的比值约为(　　)

A．1∶10          B．1∶1         C．1∶2          D．1∶20

13．0.1 mol·L－1的醋酸与0.1 mol·L－1的盐酸分别稀释相同的倍数，随着水的加入，溶液中c(H＋)变化曲线正确的是(　　)

[image: image5.png]c(HY)A c(H*)/

k HCl

HCI
CH;COOH CH,;COOH
O > >
V(H,0) V(H,0)
A B



 [image: image6.png]C(H+)A C(H+) /

A

CH,COOH
\_HCI
T~ HCl
CH,COOH
> 0 >
V(H,0) V(H,0)
C D




14．常温下，将pH＝1的硫酸溶液平均分成两等份，一份加入适量水，另一份加入与该硫酸溶液物质的量浓度相同的氢氧化钠溶液，两者pH都升高了1。则加入水和加入NaOH溶液的体积比约为(　　)

A．11∶1          B．10∶1          C．6∶1           D．5∶1

15．室温时，将x mL pH＝a的稀NaOH溶液与y mL pH＝b的稀盐酸充分反应。下列关于反应后溶液pH的判断，正确的是(　　)

A．若x＝y，且a＋b＝14，则pH>7       B．若10x＝y，且a＋b＝13，则pH＝7

C．若ax＝by，且a＋b＝13，则pH＝7    D．若x＝10y，且a＋b＝14，则pH>7

16．pH＝1的两种酸溶液A、B各1 mL，分别加水稀释到1 000 mL，其pH与溶液体积(V)的关系如图所示，下列说法不正确的是(　　)

A．A、B两种酸溶液的物质的量浓度一定相等

B．稀释后，A酸溶液的酸性比B酸溶液弱

C．若a＝4，则A是强酸，B是弱酸

D．若1<a<4，则A、B都是弱酸

17.某温度(t℃)下的溶液中，c(H＋)＝10－xmol·L－1，c(OH－)＝10－y mol·L－1，x与y的关系如图所示：
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请回答下列问题：

(1)此温度时，水的离子积常数KW为________，则该温度t________25℃(填“>”、“<”或“＝”)。

(2)若将此温度(t℃)下，pH＝11的苛性钠溶液a L与pH＝1的稀硫酸b L混合(假设混合后溶液体积的微小变化忽略不计)，试通过计算填写以下不同情况时两种溶液的体积比。

①若所得混合液为中性，则a∶b＝________。

②若所得混合液的pH＝2，则a∶b＝________。

18．水的电离平衡曲线如图所示：
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A点表示25℃时水在电离平衡时的离子浓度，当温度上升到100℃时，水的电离平衡到达B点。

100℃时，将pH＝8的Ba(OH)2溶液与pH＝5的稀盐酸混合，并保持100℃恒温，欲使混合溶液的pH＝7，则Ba(OH)2溶液与稀盐酸的体积比为______。

19．有pH＝12的NaOH溶液100 mL，要使它的pH降为11。(假设溶液混合体积等于稀释前两液体体积之和)

(1)若加入蒸馏水，应加________mL。

(2)若加入pH为10的NaOH溶液，应加______mL。

(3)若加入0.01 mol·L－1的盐酸，应加______mL。

20．25℃时，若体积为Va、pH＝a的某一元强酸与体积为Vb、pH＝b的某一元强碱混合，恰好中和，且已知Va＜Vb 和a＝0.5b。请填写下列空白；(00MCE(
　(1( a值可否等于3（填“可”或“否”）___________，其理由是_____________________

__________________________________________________________________________

　(2( a值可否等于5（填“可”或“否”）___________，其理由是_____________________

___________________________________________________________________________

(3( a的取值范围是_______________________________________。
第三章   水溶液中的离子平衡
第二节  水的电离和溶液的酸碱性

第1课时

【考纲要求】

1．掌握酸碱中和滴定概念、原理、理解酸碱中和反应的实质。

2．熟记酸碱中和滴定实验用到主要仪器名称、仪器的用途。

3．掌握中和滴定实验计算的步骤、方法及误差分析。

【自主学习】

1. 酸碱中和反应的实质是什么？

2. 酸碱中和滴定实验用到哪些主要仪器，其名称、用途是什么？。
3．如何进行中和滴定实验误差的分析？

4.自主学习，你还有哪些疑问？ 
【考点突破】

考点一：酸碱中和滴定的实验仪器、实验步骤和误差分析
[例1]．某学生测定未知浓度的硫酸溶液，以0.14mol/L的NaOH溶液滴定该H2SO4 25.00mL，滴定终止时消耗NaOH溶液15.00mL。实验如下：

①、用酸式滴定管取稀H2SO4 25.00mL，注入锥形瓶中，加入指示剂。

②、用待测定的溶液润洗酸式滴定管

③、用蒸馏水洗干净滴定管

④、取下碱式滴定管用标准的NaOH溶液润洗后，将标准液注入碱式滴定管刻度“0”以上2—3cm处，再把碱式滴定管固定好，调节液面至刻度“0”。

⑤、检查滴定管是否漏水

⑥、另取锥形瓶，再重复操作一次

⑦、把锥形瓶放在滴定管下面，瓶下垫一张白纸，边滴边摇动锥形瓶直至滴定终点，记下滴定管液面所在刻度。试回答：

①滴定操作的正确顺序是：（填序号）_________________________________ 

②该滴定操作中应选用的指示剂是：_________

③在⑦操作中如何确定终点？_____________________________________  

（2）碱式滴定管用蒸馏水润洗后，未用标准液润洗导致滴定结果：______；观察碱式滴定管读数时，若滴定前仰视，滴定后俯视，导致滴定结果：______

【反馈练习1】用0.01mol/LH2SO4滴定0.01mol/LNaOH溶液，中和后加水至100mL。若滴定时终点判断有误差：①多加了1滴H2SO4；②少加了1滴H2SO4(设1滴为0.05mL)。则①和②c(H+)之比为（    ）

A. 10             B. 50            C. 5×103            D. 104
【反馈练习2】：下列实验中，直接采用沾有水滴的仪器，对实验结果没有影响的是（   ）

A．氨的喷泉实验

B．实验室制氧气：试管

C．中和滴定：锥形瓶
D．中和滴定：滴定管

【反馈练习3】：下图是向20.00mL盐酸中逐渐滴入NaOH溶液时，溶液pH值变化的图象，根据图象分析，下列结论中不正确的是（  ）
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A．盐酸起始浓度为0.1mol·L-1       

B．NaOH溶液浓度为0.08mol·L-1

C．滴入碱量为20mL时，向混合溶液中滴入2滴甲基橙试液，溶液显橙色

D．滴到中和点时，耗NaOH物质的量为0.002mol

【反馈练习4】：某学生用标准的0.20 mol/L 盐酸滴定待测的NaOH溶液,其实验操作如下：

A．用碱式滴定管取待测的NaOH溶液放入锥形瓶中，滴加2～3滴指示剂
B．用待测的NaOH溶液润洗碱式滴定管

C．把滴定管用蒸馏水洗干净

D．取下酸式滴定管，用标准的盐酸润洗后，将标准的盐酸溶液注入酸式滴定管至刻度0以上2～3 cm处，再把酸式滴定管固定好，调节液面

E．检查滴定管是否漏水，并分别固定在滴定管夹两边

F．另取锥形瓶，再重复滴定操作一次

G．把锥形瓶放在滴定管下面，瓶下垫一张白纸，边滴定边摇动锥形瓶，直到加入一滴酸后溶液颜色突变并在半分钟内不再变色为止，记下滴定管液面所在的刻度

根据上述滴定操作填空：

(1)滴定操作的正确顺序是(用字母填空)

____→   →    →   →   →   →    。

(2)G步操作中在锥形瓶底下垫一张白纸的作用是

________________________________________________________________________。

(3)D步操作中液面应调节到__________；尖嘴部分应__________。

(4)酸式滴定管未用标准的盐酸润洗，待测的NaOH溶液浓度的测定值会____________；在D操作中尖嘴部分若滴定前有气泡，滴定后气泡消失，待测的NaOH溶液浓度的测定值会__________；若碱式滴定管未用待测的NaOH溶液润洗，待测NaOH溶液浓度的测定值会________。

【考点巩固】

1．下列叙述仪器“0”刻度位置正确的是(　　)

A．在量筒的上端              B．在滴定管的上端

C．在托盘天平标尺的正中      D．在托盘天平标尺的右边

2．有一支50 mL酸式滴定管，其中盛有溶液，液面恰好在10.0 mL刻度处，把滴定管的溶液全部流下排出，盛接在量筒中，量筒内溶液的体积是(　　)

A．大于40.0 mL              B．为40.0 mL       

C．大于10.0 mL              D．为10.0 mL

3．取浓度相同的NaOH和HCl溶液，以3∶2体积比相混合，所得溶液的pH等于12，则原溶液的浓度为(　　)

A．0.01 mol·L－1    B．0.017 mol·L－1      C．0.05 mol·L－1    D．0.50 mol·L－1
4．用已知浓度的NaOH溶液测定某H2SO4溶液的浓度,参考右图,从下表中选出正确选项(　)

	
	锥形瓶中溶液
	滴定管中溶液
	选用指示剂
	选用滴定管

	A
	碱
	酸
	石蕊
	乙

	B
	酸
	碱
	酚酞
	甲

	C
	碱
	酸
	甲基橙
	甲

	D
	酸
	碱
	石蕊
	甲


5．下列有关滴定操作的顺序正确的是(　　)
①用标准溶液润洗滴定管　②往滴定管内注入标准溶液　③检查滴定管是否漏水　

④滴定　⑤洗涤

A．⑤①②③④                     B．③⑤①②④

C．⑤②③①④                     D．②①③⑤④

6．某学生用碱式滴定管量取0.1 mol·L－1的NaOH溶液,开始时仰视液面读数为1.00 mL，取出部分溶液后,俯视液面,读数为11.00 Ml,该同学在操作中实际取出的液体体积为(　)

A．大于10.00 mL                         B．小于10. 00 mL

C．等于10.00 mL                         D．等于11.00 mL

7．下列实验操作中错误的是(　　)

A．分液时，分液漏斗中下层液体从下口放出，上层液体从上口倒出

B．蒸馏时，应使温度计水银球靠近蒸馏烧瓶支管口

C．滴定时，左手控制滴定管活塞，右手握持锥形瓶，边滴边振荡，眼睛注视滴定管中的液面

D．称量时，称量物放在称量纸上，置于托盘天平的左盘，砝码放在托盘天平的右盘中
8．以酚酞试液作指示剂，对某新制NaOH溶液进行中和滴定实验，数据记录如下表：

	
	待测液
	消耗标准盐酸(0.01 mol·L－1)的体积

	①
	20 mL NaOH溶液
	V1 mL

	②
	20 mL NaOH溶液＋10 mL H2O
	V2 mL

	③
	敞口隔夜放置的20 mL NaOH溶液
	V3 mL


则该新制的NaOH溶液的浓度c(mol·L－1)计算合理的是(　　)
A．c＝0.01×(V1＋V2＋V3)/(3×20)

B．c＝0.01×(V1＋V2)/(2×20)

C．c＝0.01×(V1＋V3)/(2×20)

D．c＝0.01×V1/20

9．下列实验能达到预期目的是(　　)

A．用20 mL的量筒量取2.00 mL稀H2SO4
B．用碱式滴定管量取18.50 mL 1 mol·L－1的NaOH溶液

C．用托盘天平称量50.50 g KCl固体

D．用pH试纸测出某NaOH溶液的pH为11.5

10.某学生欲用已知物质的量浓度的盐酸来测定未知物质的量浓度的NaOH溶液时，选择甲基橙作指示剂。请填写下列空白：

(1)用标准盐酸滴定待测NaOH溶液时，左手握酸式滴定管的活塞，右手轻轻摇动锥形瓶，眼睛注视_________________________________________________________。直到因加入一滴盐酸后，溶液由黄色变为橙色，并________为止。

(2)下列操作中可能使所测NaOH溶液的浓度数值偏低的是________(填字母序号)。

A．酸式滴定管未用标准盐酸润洗就直接注入标准盐酸

B．滴定前盛放NaOH溶液的锥形瓶用蒸馏水洗净后没有干燥

C．酸式滴定管在滴定前有气泡，滴定后气泡消失

D．读取盐酸体积时，开始仰视读数，滴定结束时俯视读数

(3)若滴定开始和结束时，酸式滴定管中的液面如图所示，则起始读数为________mL，终点读数为________mL；所用盐酸溶液的体积为________mL。
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11．乙二酸俗名草酸，下面是化学学习小组的同学对草酸晶体(H2C2O4·xH2O)进行的探究性学习的过程，请你参与并协助他们完成相关学习任务。

该组同学的研究课题是：探究测定草酸晶体(H2C2O4·xH2O)中的x值。通过查阅资料和网络查寻得，草酸易溶于水，水溶液可以用酸性KMnO4溶液进行滴定：

2MnOeq \o\al(－,4)＋5H2C2O4＋6H＋===2Mn2＋＋10CO2↑＋8H2O

学习小组的同学设计了滴定的方法测定x值。

①称取1.260 g纯草酸晶体，将其制成100.00 mL水溶液为待测液。

②取25.00 mL待测液放入锥形瓶中，再加入适量的稀H2SO4。

③用浓度为0.100 0 mol·L－1的KMnO4标准溶液进行滴定，达到终点时消耗10.00 mL。
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(1)滴定时，将酸性KMnO4标准液装在如图中的________(填“甲”或“乙”)滴定管中。

(2)本实验滴定达到终点的标志可以是______________________________________。

(3)通过上述数据，求得x＝________。

讨论：①若滴定终点时俯视滴定管刻度，则由此测得的x值会________(填“偏大”、“偏小”或“不变”，下同)。

②若滴定时所用的酸性KMnO4溶液因久置而导致浓度变小，则由此测得的x值会_____。
第二节  水的电离和溶液的酸碱性

第1课时
例1.

	改变条件
	水的电离平衡移动方向
	Kw
	c(H+)总
	c(OH-)总
	水电离出的c(H+)

	升温到100℃
	正向
	增大
	增大
	增大
	增大

	通氯化氢
	逆向
	不变
	
	10-12 mol/L
	10-12 mol/L

	加氢氧化钠固体
	逆向
	不变
	10-10 mol/L
	
	10-10 mol/L

	加氯化钠固体
	不动
	不变
	10-7 mol/L
	
	10-7 mol/L


（1）升高温度，促进水的电离KW增大

（2）酸、碱抑制水的电离
练1： B    练2 C   例2： A．   练3:C      练4:A
例3：①0.01mol/L   1×10-12  mol/L   1×10-12  mol/L  1×10-12  mol/L 

②0.01mol/L   1×10-12  mol/L   1×10-12  mol/L  1×10-12  mol/L

③1×10-7  mol/L  1×10-7  mol/L   1×10-7  mol/L  1×10-7  mol/L

练5： D    练6：C    例4：D

练7：(1)错误　该学生测得的pH是稀释后溶液的pH

(2)该学生操作错误，但不一定产生误差。因为原溶液不是中性的，稀释后溶液pH发生了变化，只是弱酸或弱碱溶液变化程度小些；若中性溶液，稀释不会产生误差

(3)氢氧化钠溶液　稀释过程中　NH3·H2O继续电离OH－，减弱了因稀释OH－浓度减小程度，所以测得氢氧化钠溶液误差较大

(4)能　用玻璃棒分别蘸取两种溶液滴在两张pH试纸上，用标准比色卡比较其pH，pH较大的是0.01 mol·L－1硫酸溶液

【考点巩固】

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	B
	C
	D
	A
	C
	A
	B
	A
	A
	A

	题号
	11
	12
	13
	14

	答案
	B
	A
	D
	B


15．(1)1×10－12 mol2·L－2　水的电离要吸热，温度升高，水的电离程度增大，即离子积增大
(2)否，在盐酸中c(H＋)≠c(OH－)，所以不在B点。

(3)2×10－9 mol·L－1
16．(1)a＝eq \f(b,2)>c(或b>a>c)

(2)n1＝n2＝n3
(3)V1＝2V2＝V3(或V1＝V3>V2)

(4)v2>v1>v3
17．(1)4　(2)1×10－7 mol·L－1　(3)增大　减小　(4)106
18．(1)B、D　(2)淡黄　中　<　中

第二节  水的电离和溶液的酸碱性

（第2课时）

例1.PH=2  PH=12  练1:PH=1  PH=13  

例2．(1)pH＝2.3   (2) pH＝13.7    (3) pH＝=5.3
练2：12   2   2.7  

练3当体积比为 1：1时，酸碱正好完全中和，PH=7
当体积比为11：9时，PH=5

当体积比为9：11时，PH=9

例3．PH=4    PH=10   练4:  1<PH<4   10<PH<13
练5:  pH<7     pH＞7     练6:D
【考点巩固】
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	A
	D
	C
	B
	D
	D
	D
	D
	A
	B

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	答案
	A
	D
	C
	C
	D
	A


17．(1)1.0×10－13 mol2·L－2　>       (2)①10∶1　②9∶2

18．2∶9

19．(1) 900　(2)1 000　(3)81.8

20( (1( 否；若a＝3，b＝6，溶液显酸性，与题意不符，故a≠3   

(2( 否；若a＝5，c(H+(a＝10(5 mol·L(1，则b＝10，c(OH((b＝10(4 mol·L(1，

(3) 
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第二节  水的电离和溶液的酸碱性

（第3课时）

例1．(1)①⑤④③②①⑦⑥；②酚酞；③滴入最后一滴NaOH溶液，溶液突然变成红色，半分钟不褪色    (2)偏大；偏小

练1:D    练2：C    练3：C．
【练4：(1)_C___→  E →  D  → B  →  A →  G →  F  。

(2)使滴定终点时，溶液颜色变化更明显，易于分辨
(3)D步液面调节到零刻度或零稍下的某一刻度;尖嘴部分应充满标准盐酸溶液

（4）偏高；偏高；偏低
【考点巩固】
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	答案
	B
	A
	C
	C
	B
	A
	C
	B
	B


10．(1)锥形瓶内溶液颜色的变化　在半分钟内不褪色　(2)D　(3)0.00　26.10　26.10
11．(1)甲

(2)当滴入最后一滴酸性KMnO4溶液时，溶液由无色变为紫色，且半分钟内不褪色，即达滴定终点

(3)2　偏大　偏小
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